FELSEFE

> 18. Viizyil-19. Viizyil Felsefesi

> Dénem Felsefesinin Ozellikleri ve Problemleri

> Dénem Filozoflarinin Gériigleri
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18.-19. YUzVIL FELSEFESI

TEST1 Dénem Felsefesinin Temel Ozellikleri ve Problemleri

- (1) “Ortasinda bulundugumuz yiizyila dikkatlice bakildiginda,

akla hemen, 6nimuzde olup bitenler, icinde yasadigimiz
ahlaklar, sundugumuz eserler, hatta yaptigimiz tartig-
malar geliyorsa hi¢ zahmetsiz sunu goraraz ki, tim fikir-
lerimizde &nemli bir déniisiim meydana gelmistir. Oyle
bir ddnistimki, hizi, gelecek i¢in pek buyuk degisiklikler
vadetmektedir... Bizim cagimiz her seyden 6nce felsefe
cagi olarak adlandirimaktan hoslaniyor. Gergekten de
bilgimizin buginkl durumu 6n yargisizca sinandiginda,
felsefenin bizim aramizda énemli bir ilerleme sagladigi
inkér edilemez.”

Unlii filozof D. Alembert’in 1758’de séyledigi bu s6z-

lerde donem felsefesinin hangi 6zelligi vurgulanmis-

tir?

A) 17. ylzyl felsefesinin etkisinin devam ettigi

B) Dusiince tarihinde kéklii ve gelecegi etkileyecek bir
dénisim icerdigi

C) “ideoloji’lerin ortaya ¢ikti§i ddnem olmasi

D) Tanrrya inancin tamamiyla diigiince alanindan silin-
mesi

E) 20. ylzyila kaynaklik edebilecek zenginlikte olmasi

(72D “Aydinlanma, insanin kendi sugu ile diigmis oldugu bir

ergin olmama durumundan kurtulmasidir. Bu ergin olma-
yis durumu ise, insanin kendi aklini bir bagkasinin kila-
vuzluguna basvurmaksizin kullanamayisidir. iste bu ergin
olmayisa insan kendi sucu ile dismustlr; bunun nedenini
de akhn kendisinde degil, fakat aklini baskasinin kilavuz-
lugu ve yardimi olmaksizin kullanmak kararliligini ve yi-
rekliligini gdsteremeyen insanda aramalidir.”

Kant’in “aydinlanma”yi tanimlayan bu sézleri, asagi-
daki yargilardan hangisini dogrudan destekler nite-
liktedir?

A) insan her seyin 6lciistdar.

B) Gercek olan akilsal, akilsal olan gercektir.

C) Aklini kullanmak cesaretini goster.

)
)
D) Degismeyen tek sey degisimdir.
E)

Bildigim tek sey, neyi bilmedigimdir.

(51D 18. yuzyila kadarki toplumsal olaylara karsi gelistiri-

len yaklasim, genel olarak teolojik ya da genel metafi-
zik (fizikbtesi) eksenli felsefi gorisler temelinde olmustur.
Ancak 18. yuzyil - 19. ylzyil dénemindeki siyasal, top-
lumsal olaylarin hizi ve yarattigi radikal (kokten) degisim
bu trll bir yaklagimi gecersizlestirdiginden toplumla ilgili
bir bilimsel disiplin felsefeden ayriimigtir.

Bu parcadan felsefeden ayrildigi vurgulanan disiplin
asagidakilerden hangisidir?

A) Fizik B) Kimya C) Tarih
D) Sosyoloji E) Psikoloji

(25D “... Ne var ki, her yandan: ‘Dusiinmeyin! Aklinizi kul-

lanmayin!” diye bagrildigini isitiyorum. Subay, ‘Du-
stinme, egitimi yap!’, maliyeci: ‘Disinme, vergini 6de.’,
din adami: ‘Dustnme, inan!’ diyor. Su diinyada yalniz bir
kisi var ki, o da ‘Istediginiz kadar ve istediginiz seyi di-
sunlin, ama itaat edin.” diyor.” bdyle bir durumda aydin-
lanma mimkuin mi? Bence hayir diyordur, Kant.

Bu parcada Kant’in aydinlanma i¢in neyi zorunlu gor-
diigi vurgulanmigtir?

A) Rasyonel diisiinmenin

B
C
D
E

Tutarli distinmenin
Evrensel disunmenin
Ozgir diisiinmenin

—_— —= -2 =

Ahlaki distinmenin

B Aydinlanmacih@in (18. yiizyil - 19. yuzyil felsefesinin) bi-

rinci niteligi toplumsalliktir: Dénusturicu ya da yalnizca
dizenleyici toplumsallik. Aydinlanmanin biyik disi-
nard Diderot géyle der: “insan toplum igin yaratiimistir,
onu toplumdan ayirin, onu toplumdan yahtin, distnceleri
dagilacak, 6z yapisi bozulacak, génlini binlerce guliing
duygu dolduracaktir.”

Bu parcada “donem felsefesi’nin hangi probleminin

vurgulandigi séylenebilir?

A) Bilginin kaynagi

B) Varligin geligimi

C) Ahlakin kaynagi

D)
)

E

Tanrrnin varhgi
Birey - devlet iliskisi
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Dénem Felsefesinin Temel Ozellikleri ve Problemleri TEST1

B “Rénesans aydininda gdérdigumuz bilgi istegi hatta bilgi
acligr aydinlanmacida da vardir. Bilginin temelinde de
felsefi bakis gereklidir, bilimsel bilgi ya da bilimsel yén-
tem Uzerine temellenmis, 6zel olarak her tirli dogausti
unsurdan arindiriimis bir felsefi kavrayis gereklidir.”

Afsar Timugin’in bu sézlerinde “Aydinlanma dusin-
cesi” yle ilgili hangi 6zellik 6zellikle vurgulanmistir?
A) Rénesans diisiincesini asamamis olmasi

B
C
D
E

) Metafizik diisiinmeyi reddetmesi

) Siyasal alanda din digi (sekdiler) disiinceler Gretmesi
) Bilginin kaynagini “akil” gérmesi

)

Doénemin siyasal gelismelerine kayitsiz kalmasi

“Gelecekte dyle goruniyor ki tabandaki insanlar ussal
(akli) bir dine uygun degillerdir.”

Voltaire

“Halklar bir defa efendilere alistilar mi, bir daha ondan
vazgegemezler.”

J. J. Rousseau
Bu filozofun sézlerinden varilacak “dénem felsefesi
6zelligi” asagidakilerden hangisidir?
A) Akilc dusiince yayginlagmistir.

B) Aydinlatma islevi géren bir “aydin sinifi” varligi ortaya
cikmistir.

C) Sanat alaninda énemli eserler verilmistir.
D) Bilginin kaynag problemi tartigiimistir.
E) Varlik maddeci bir yaklagimla ele alinmigtir.

B Kant'I sadece “aydinlanma”yi etraflica acgiklayan maka-
lesi bu dénemin filozofu yapmaz. Onun gercek “aydin-
lanmac!” dzelligi akla getirdigi bilme siniridir. Kant; aklin,
algisi olmayan soyut alanlarda ilgili dogru bilgi Gretebile-
cek bir dusinme c¢abasi dahi gésteremeyecegini temel-
lendirecek cagin aydinlanmacilarindan énemli bir figur
haline gelmistir.

Bu parcada Kant’in hangi goristii vurgulanmistir?
A) Bilginin kaynagi

B)
C)
D)
E)

Metafizik elestirisi
Evrensel ahlak anlayisi
Doga gorisu

Estetik gorusu

SISINAV

(1) Sanayi Devrimi, aydinlanmanin kurgusal, soyut akilciligi- -

nin emrine yeni kesfedilen buhar enerijisini vererek, onu
uygulamali akilcilik héline getirdi. 18. ylzyilin, “Artik ak-
hmizi kullanarak ¢ok iyi bir diinya kurabiliriz.” inancindan
yola ¢ikan akilciligi, bdylece, dinyay! hizla dénustirecek
glice kavustu ve harekete gegmekte hi¢ gecikmedi. Butlin
Bati Avrupa Ulkelerinde sanayilesme, makinelesme,
kentlesme bas déndurlcd bir hizla yayildi. Bu gelismele-
rin sonucu bilim kurumsallasti ve sonug olarak bilimin ha-
yata tercimesi olarak gérulebilecek “teknoloji” diinyanin
yeni efendisi haline geldi.

Bu parcada anlatilan durumun nedenleriyle ilgili asa-
gidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Aydinlanmanin akilci diisiinceyi merkeze almasi

B) Bilimin kuramsalliktan pratik fayda treten bir disiplin
héline gelmesi

C) iktisadi yapinin ve yerlesim bigiminin degismesi
D) Dénemin din otoritelerinin bilimsel gelismelere olumlu
bakmasi

E) Toplumsal olaylardan bagimsiz bir diistince tarihi ol-
mamasi

m “Aydinlanma, Descartes’ten bu yana gelen sorgucu bakis
acisi Uzerine kurulmus insanci ve olgucu anlayiglarin ba-
sinda gelir. Aydinlanmayi baslatan kosullari 17. ylazyilla
kendini gbsteren akilci ve dizenekci kavrayislarda ara-
mak gerekir. Bu kavrayislar, kusku tzerine temellenen bir
metodik anlayisla dogaya ve insana yeni bir amachlikla
ybneldiler.”

Afsar Timugin’in bu yorumundan aydinlanma diisiin-
cesiyle ilgili;

I. elestirel oldugu,

Il. tarihsel arka plani oldugu,

Il her tirli kuskuculugu reddettigi

tespitlerinden hangisine ulasilamaz?

A) Yalniz |
D)Ivell

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) I, Ilvelll
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TEST 2 Dénem Felsefesinin Temel Ozellikleri ve Problemleri

- (1D 18. yiizyil - 19. yiizyl felsefesinin genel zellikleriyle

ilgili asagidaki yargilardan hangisi dogru degildir?

A) Ozellikle 18. yiizyil aydinlanma ¢agi olarak adlandiri-
lir.

B) Akil temelli bilimsel Tanr kanitlamalari yaygin bi-
¢imde gorulir.

C) Sekiiler (din disi) siyaset ve toplum gériisii baskin bi-
cimde savunulur.

D) Felsefenin ideolojilere kaynak olmalari bakimindan
siyasallastigi bir dénemdir.

E) Felsefi gorislerin edebi eserler yoluyla topluma akta-
rildigi dénemdir.

a J. J. Rousseau’yu 18. ylzyilda énemli bir filozof yapan

sey ayni zamanda o yUzyilin da bir niteligi olarak dusi-
nilebilir. Unsal Oskay’in ifadesi ile “J. J. Rousseau’nun
yalnizlig1 1756 Lizbon depreminde yayimladigi bildirisiyle
olayi hala tanrisal iradeye baglayan Papanin yalanini da
elestiren ama olayi yalnizca jeolojik bir olay olarak sunan
Voltaire’nin yalanini da fark edip yasanan depremin so-
nuglariyla distnudldagunde yikim ve 6lumin gelip yoksul
mabhallelerin bagina ¢oktigunl belirterek bagka bir far-
kindaligin yalniziigidir.”

Bu parcaya gore, J. J. Rousseau’yla ilgili;

I. din digi dislncelere sahip oldugu,
II. kati bilimsel bakigi savundugu,
[ll. olaylarin toplumsal boyutunu gosterdigi

tespitlerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)lvelll

(51D Locke’a gore dogal durumdaki iyi yasamin nedeni insa-

nin 6zsel olarak yaradilisinin iyi olmasidir. Buradan yola
cikan filozof, toplumsal durumda olusan devletin bireyin
elestirme ve ydnetime katilma hakkina saygi duymasi
gerektigini distindr. Oysa, Hobbes insanin ¢ikar duskinu
bencil varlik oldugunu, tam da bu 6zini sergiledigi dogal
durumu savas durumuna cevirerek ispatladigini séyler.
Bu nedenle onun devleti, uyruk tarafindan elestirilemez,
egemenin uyruklarin isteklerine gére karar vermesi disi-
nilmez oldugundan baskicidir.

Bu parcada anlatilan devlet gériisleri arasindaki fark,

filozoflar arasinda hangi konudaki goris ayriligina

dayandirilabilir?

A) insanin tir olarak ortaya gikig!

B) insan dogasinin niteligi

C) Demokrasinin saglanabilirligi

D)
)

E

Toplumun ortaya ¢ikisi
Bilginin kaynagi

22D Montesquieu’ya gére 6zgurligiin sadece demokrasi-

lere 6zgln oldugu dusinilemez. Bir monarsi, ona gore,
demokrasiden ¢ok daha 6zgurlik¢u olabilir. Ona gore,
elinde gi¢ olan her insanin onu kullanmaya egilimli ol-
dugu bunu kétiye kullanabilecegdi potansiyel olarak her
durumda mevcuttur. Dolayisiyla glicli frenleme meka-
nizmasinin yine bir gl¢ tarafindan islemesi gerekir. Bu
denetim mekanizmasinin saglandigi her yénetimde (mo-
narsi ya da demokrasi) 6zgurliikler korunur.

Bu parcaya gére, Montesguieu’nun 6zgtrligiin daya-
nagi gordiugi durum asagidakilerden hangisidir?

A) Rasyonel yénetim bicimi

B
C
D
E

Gugcler ayrilig ilkesi
Dinsel hukuka dayanma
Yurttaglarin demokratik bilince ulasmasi

—_— —= - =

Toplumsal esitsizligin dogal gérilmesi

a Montesquieu mesru gorulebilecek tek yénetim bigimi-

nin demokrasi oldugunu kabul etmez. Monarside de y6-
netimin pekéala mesru olabilecegini sdyler. Yénetimleri
mesru kilan, ydneticinin temsil ettigi kesimin niceligi de-
gildir. Ona gore, ister tek kisi olsun ister halki temsil eden
olsun yoénetici belirli hukuk normlariyla sinirlandiriliyor ve
buna uygun davraniyorsa mesrudur.

Bu parcaya gére, Montesquieu mesruiyeti neye da-
yandirmisgtir?

A) Yéneticinin yasalara uygunluguna

B) Yéneticilerin filozof olmasina

C) Iktidarin segimle olusmasina

D) Yéneticinin azinhigi gdzetmesine

E) iktidarin giicler birligine dayanmasina
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Dénem Felsefesinin Temel Ozellikleri ve Problemleri

B Rousseau’ya gore devlet, insanlar birbirlerine kargi ko-
ruyacak ve onlarin kendilerini gelistirmelerine imkan sag-
layacak bir aractir. Cunku insanlar toplumsal bir uzlagim
ve sOzlesmeye dayanarak ortak iradelerini temsil edecek
bir glict yani devleti, kendileri icin hakem ve ydnetici ola-
rak atamislardir.

Bu parcaya gore, devletin temel islevi asagidakiler-
den hangisidir?

A) Toplumsal diizeni saglamak ve siirdiirmek

B
C
D
E

) insanlari kontrol altinda tutmak

) Toplumun degismesini ve yenilesmesini saglamak

) Sinifsal ayrimi ortadan kaldirmak

) Bireylerin ahlaki olarak kendilerini tamamlamalarini
saglamak

Kant’a gére mutluluk insan yasaminin gercek amaci ve
anlami olsaydi, her varli§i yasama amacina uygun ola-
rak kuran doga, insani da yalnizca bir icgidu varligi ola-
rak yaratirdi. Dogada her sey yasalara gore olup biter,
ama yalnizca “akil sahibi” varlik olan insanda yasalarin
bilincine vararak etki yapma yetenegi vardir. iste bu ne-
denle insanin amaci mutluluk olamaz.

Bu parcadan;
I. insanin icgda varhgi olmadig,

Il. aklin insandaki iradenin kaynagi oldugu,

Ill. insanin doga yasasinin disina ¢ikmasinin imkansiz
oldugu

tespitlerinden hangilerine ulasilabilir?

C) Yalniz lll
E)llvelll

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvell

(1D Faydacilik, ister birey ister topluluk igin olsun, dretme,
yarar saglama ya da hazzi, iyiligi ya da mutlulugu artirma
egilimindedir. En ¢ok kisi icin iyilik, dogru ya da yanhsin
Olcusudur.

Bentham’in bu sézlerinden asagidakilerden hangi-

sine ulasilabilir?

A) Evrensel iyinin temelinde cogunlugun faydasi oldu-
Junu savunur.

B) Yararin élciti kisisel oldugundan nesnel ahlaktan s6z
edilemez.

C) lyi kavrami kisilerde tecrilbeyle olusan 6n yargilardir.
D) Eylemin “iyi’ligini belirleyen onu baglatan niyettir.
E) Evrensel “iyi” nesnel bir yasadir.

SISINAV

TEST 2

(1) Hegel'e gére tarih, evrensel Tin'in zaman igindeki gelis- -

mesidir. Bu Tin (Ruh, idea) kavrami nesnellik ya da ger-
ceklik kavramiyla ayni seydir. Ayni zamanda akilsal olan
gercektir ve gercek olan da akilsaldir. Dolayisiyla varhig
(yani Tin) kavramada duyulardan gelen verilerin dogruyu,
bilgiyi ortaya koymasi imkansizdir.

Bu parcadan;

I. varhgin rasyonel bir yapida oldugu,
Il. dogru bilginin kaynaginin akil oldugu,
1. varhigin duragan (statik) oldugu

tespitlerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
D) Ivell

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) Il ve Il

m Rousseau devlet ve siyaset gorusuni su soézleriyle 6zet-
ler: “Insanlar &yle bir noktada olsun ki, dogal yasam du-
rumunda kalip korunmalarini engelleyen gugler, bu
durumda kalmak icin her bireyin kullanabilecegi gugleri,
direncleriyle alt etsinler. Bu durumda, insanlar yasayis bi-
cimlerini degistirmezse yok olur gider. Bu durumu kirmak
icin yapacaklari tek sey, direnisi kiracak bir glgler toplami
olusturmaktir. Ortak gui¢ katihmcilarin her birinin canini,
malini timdyle savunup korumali béylelikle katihmcilarin
6zgurliguna temin etmelidir.”

Bu parcaya gore, asagidakilerden hangisi Rousseau’ya
gore devletin olusumunu saglayan temel 6gedir?

A) Tanr’nin emirleri
B
C
D
E

Ekonomik ihtiyaclar
Laiklik ideali
Burokratik ihtiyaclar

—_— —= -2 =

Toplum s6zlesmesi

m Romantizm, toplumun geneline hitap eden, duygu ve cos-
kunun énemli oldugu ve sade bir dilin kullanildidi akim-
dir. Bu akimin en 6nemli islevi “felsefenin halklasmas1”
oldugu kadar, aydinlanmanin 6zellikle insani sadece akil
varligi goéren tekgi yaklasimini tartismaya agmasidir. Ro-
mantiklerin aydinlanma felsefesini olusturan goérisleri
genellikle edebi eserlere yedirmesi bu durumun agik bir
gOstergesidir.

Bu parcadan “romantizm”le ilgili asagidaki yargilardan
hangisine ulasilamaz?

A) Dili halkin anlayacagi sadelikte kullanmayi savunur.
B
C
D
E

) Felsefe goriiglerden mutlak anlamda kopusu igerir.

) Insani tek boyutlu bir varlik olarak dugiinmez.

) Edebi eserlerde dénemin felsefe anlayislari hissedilir.
) Edebiyatin ve felsefenin belitli bir sinifin tekelinde ol-
madigini savunur.
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TEST3 J. Locke’un Bilgi Gorisi

~ [IID . eger gocuklarin ve budalalarin tizerinde izlenimlerin

kazili oldugu ruhlar, zihinleri varsa onlarin bunlari ka-
¢inilmaz olarak algilamalari ve bu dogrular zorunlu ola-
rak bilmeleri ve onaylamalar gerekir; bunu yapamadiklari
apaciktir.”

J. Lock’un bu soézleri asagidaki sorulardan hangisine
dogrudan cevap niteligindedir?

A) Kag tir bilgi vardir?

B
C
D
E

) Bilginin siniri nedir?

) Dogustan getirilen bilgi var midir?
) Bilgi mimkiin madiir?

)

Dogru bilginin él¢utl nedir?

(D) “insanlarin zihinlerine kazilmis herhangi bir ide olsaydi;

bunun insana kullugunu ve édevini unutturmamak igin
Tanri kendi yapitina imzasini atmis gibi onun yaraticisi-
nin kavrami olmasini ve insan bilgisinin ilk érnekleri ola-
rak ortaya ¢cikmasini beklemeye hakkimiz oldugunu kabul
ediyorum. Fakat cocuklarda béyle bir idenin (diistincenin)
ortaya ¢ikmasi ne kadar zaman alir? Onu buldugumuz
zaman da, bu gercek Tanrr’yi temsil etmekten ¢ok dgret-
menin dislncesine ve kavramina benzemez mi?”

J. Locke’un bu sozlerinden;

I.  Tanr’nin olmadigi,
Il. Tann bilgisinin 6grenmeyle olustugu,
lll. zihinde hazir bigcimde bilgi ya da ilkelerin olmadigi

sonuclarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivell E)llvelll

51D “Dogustan ideler (dusiinceler) varsa bunlar bellekte bu-

lunmahdir; bunlarin oradan animsama yoluyla ortaya ¢i-
karilmasi, animsandiklari zaman da animsama bilinci
olmadan animsama (hatirlama) olamayacagina gére
bunlarin daha énceden zihinde bulunan algilar oldugunun
da bilinmesi gerekir. Cinkli animsama, bir seyi bellekte
ya da o seyin daha 6nceden bilindiginin ya da algilanmig
oldugunun bilinciyle birlikte algilamaktir.”

J. Locke’un bu soézlerinden asagidaki yargilardan
hangisine ulasilabilir?
A) insan zihninde animsanan her seyin kaynag algidir.

B) Zihnin dogustan gelen yapisi deneyim verilerini dii-
zenler.

C) Dogustan getirilen bilgiler unutulmaz.
D) Dogru bilginin élgttii, kaynaginin algi olmasidir.
E) Zihindeki sakli bilgiler tecriibeyle hatirlanir.

(1) “Deneyim” teriminin anlami nedir? O bazen sadece du-
yularin uyariimasi anlamina gelmekte, bazen de bir du-
yumla birlikte bir yargiya isaret eder gibi gériinmektedir.
Bir kavram olarak da deneyim nesnel gerceklige dogru-
dan isaret etmez. Olgular, aralarindaki iligkileri tarafsiz bir
g6zlemciye kendiliklerinden sunmazlar.

Bu parca asagidaki yargilardan hangisini destekler
niteliktedir?

A) Olgularin gizledigi bir olgu daha yoktur.

B) Deneyimler olaylarla ézdes gériilemez.

C) Bilgimizin glvenilir olmamasi deneyimlerle sinirl dii-
suinmemizdendir.

D) Dogru bilgi sadece akla dayali olandir.

E) Bilginin ortaya ¢ikmasinda; kusku, yéntem olarak kul-
laniimahdir.

(51D “Bir gocuk yediye dek saymaya baslayincaya, esitligin

adini ve idesini (diisiince) 6greninceye dek g ile dor-
diin toplaminin yediye esit oldugunu bilmez, o duruma
gelince, bu sézctklerin aciklanmasi tzerine bu éner-
meyi onaylar ya da daha dogrusu onun dogrulugunu
algilar. Fakat o zaman kolayca onaylamasi bunun do-
gustan dogru olusundan gelmedigi gibi; onaylamanin o
zamana dek gecikmesi de aklini kullanamadigindan de-
gildir; bunun dogrulugu ona, zihninde bu adlarin yerini
tuttugu acik ve secik disulncelerin yerlesmesiyle birlikte
g6ranar.”

J. Locke’un bu sézlerinden;

I. dogustan getirilen distncelerin olmadig,
1. bilginin kaynaginin yasanti oldugu,
IIl. akhin bilginin olusumunda higbir isleminin olmadigi

tespitlerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)Ivell E)llvelll

B “Uygar iligkilerde insanlarin ¢ogunun sézlerine bakma-

yIp, eylemlerinin disuncelerinin yansiticisi oldugunu di-
stinlirsek, onlarin bu kurallara iclerinden dyle blyuk bir
saygi duymadiklarini, onlarin kesinligine ve zorunlulu-
guna tam olarak inanmadiklarini géririz.”

J. Locke’un bu soézlerinden asagidaki yargilardan

hangisine ulasilabilir?

A) insan davranislarini yénlendiren ortak ve zorunlu ilke-
ler yoktur.

B) Erdemli eylemde bulunma olanagi dogustan getirilir.

C) insan akli ahlaki yargilari tecribeden cikarir.

D) Evrensel iyinin bilgisi mimkinddir.

E) Ahlak kurallan kendi basina dogru oldugundan kanit
gerekmez.
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“Kimi insanlar arasinda anlikta (akil) ruhun baslangicta
kazanmis oldugu ve kendisiyle birlikte diinyaya getirdigi
birtakim dogustan ilkelerin, birtakim birincil kavramlarin,
0z niteliklerin, sanki insan zihnine kazinmig gibi bulun-
dugu yoéniinde yerlesik bir kani vardir. Eger insanlarin,
yalnizca dogal yetilerini kullanarak, dogustan izlenimlerin
yardimi olmadan, batun bilgilerini nasil elde edebildikle-
rini gdsterebilirsem, bunun bu kabulliin yanhslidina inan-
dirmaya yetecegini saniyorum.”

Bu parcaya gore, Locke’un dogustancilik diistincesi-
nin yanhshgina ikna etmede asagidakilerden hangi-
sini aciklamaya y6neldigi séylenebilir?

A) Evrensel bilginin olanagini

B) Bilginin olusumunu

C) Bilginin sinirini

D) Dogru bilginin élciitini
E) Bilginin givenirliligi

B “Duyularimiz énce duyulur tikel nesnelere yonelirler ve
zihne bu nesnelerin onlar etkilemesinin degisik yollarina
gobre bircok secik algisini iletirler. Bdylece bizdeki sari,
ak, sicak soguk, set, aci, tatli ideleriyle, duyulur nitelikler
dedigimiz batun 6teki niteliklerin idelerini ediniriz; bunlari
zihne duyularin ilettigini s@ylerken, duyularin digsal nes-
nelerden zihne, orada o algilari Ureten seyleri ilettiklerini
sOylemek istiyorum.”

J. Locke’un bu s6zlerinden;

I. idelerin kaynaginin duyumlar oldugu,

Il. dogustan idelerin algi olmaksizin bilgiye
dénismeyecegi,

I1I. bilginin olusumunun problem edinildigi

sonuclarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
D) Ivell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E)lvelll
9 idelerimizin bir kaynagi da zihnin iglemleridir. Locke buna
distnim adini verirken bunun da bir “i¢ deneyim” oldu-

gunu 6zellikle vurgular. Zihnimizi gézlemledigimiz zaman
ic deneyim surecini algilamamiz mimkundur.

Buna gore;

|. tat,
Il. distunme,
Il. inanma

duyumlarindan hangileri zihinsel (diisiiniim) olarak
disuniilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI
D) Il ve llI

C)lvell
E) I, llvelll

SISINAV

TEST3

J. Locke’un Bilgi Goriigii

£ Locke’un dogustanciliga karsi gikistyla birlikte 18. yiiz-
yihn bilgi gérisinde “her bilginin kaynaginin tecriibe
oldugu” savi agirlik kazanmistir. Duyularimizin éznel ol-
dugunu savunan varligi algiya indirgeyen Berkeley de bu
akim icinde degerlendirilir.
Bu parcada anlatilan goriis asagidakilerden hangisi-
dir?
A) Rasyonalizm (akilcilik)
B) Empirizm (deneycilik)
C) Septisizm (kugkuculuk)
D)
)

E) Materyalizm (maddecilik)

Nominalizm (adcilik)

£ J. Locke’un “insanin bu diinyadaki bilgisi kendi dene-
yimlerini asamaz.” s6zi;

I. bilginin siniri,

Il. bilginin kaynagt,

lIl. bilginin islevi

problemlerinden hangilerine dogrudan cevap niteli-

gindedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)I,llvell

IB 20. ylzyil bilim insanlarindan Piaget’in zihnin gelisimiyle
ilgili teorisi 18. yuzyildaki J. Locke'u tasdik eder nitelikte-
dir. Piaget’e gbre insan somut disiinme becerisini kazan-
diktan bir stire sonra soyut distinme yetisine kavusur. Bu
durumda soyut distinmenin GrinG olarak dusunulen akil
ilkelerinin (6zdeslik, celismezlik) dogustan getirildigi kabul
edilemez. Hatta giinimuiizde dogustan getirilen refleksle-
rin bile binlerce yilhik evrimsel deneyimin kalicilagsmasi ol-
dugu bilinmektedir.

Bu parca J. Locke’un hangi gériisiine destek niteli-
gindedir?

A) Zihnin bos bir levha (tabula rasa) oldugu

B) Aklin ilkelerinin dogustan geldigi

C) insan dogasinin mutlak olmadigi

D) Deneyimlerimizin bilgimizin siniri oldugu

E) Ogrenmenin dogustan getirilen bir yeti oldugu
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TEsT

- (1D “iyinin iki ana tirti var: Bir sey ya bagka bir degerli olani

etkiledigi icin iyidir, bdylece de herhangi bir amaca ulas-
mada arag olarak ise yarar, o zaman ‘yararl’ olanla ilgili-
dir, degeri kendi icinde degildir, degerini yararli olmadan
alir ya da bir seyin degeri kendi icindedir; kendi basina
degerlidir bu durumda, ‘kendi basina iyi’dir ve ‘kendinde
iyi’dir. Bdyle bir kendi basina deger olarak, ‘kendinde iyi’
olarak da iyi istenci (irade) gosteriyor, Kant.”

Bu parcaya gore, Kant “iyi istenci” neye gore degerlen-
dirmektedir?

A) Akla uygun olmasiyla
B) Aracsal bir eylem olmamasiyla

D
E) insan dogasinin zorunlu sonucu olmasiyla

)
C) Deneyimlere gore degisebilmesiyle
) Sezgilerin Uriinii olmasiyla

)

B Kant'a gére insan eylemleri su sekilde siniflandirilabilir:

1) Odeve aykiri olanlar
2) Odeve uygun olanlar
a) Egilimden ¢ikan
b) Odevden ¢ikan

Bu siniflandirmaya gére, asagidakilerden hangisi
“6devden ¢ikan” eylem niteligindedir?

A) Hazza ulagsmada her yolu miibah gérme

B) Toplumun genel faydasini her durumda gbzetme

)
)
C) “iyi"yi her durumda amag olarak gérerek eyleme
D) Sezgilere uygun 6znel vicdani ilkeleri gdzetme

)

E) “iy"yi toplumda statily(i korumak icin gerceklestirme

(1) “Anlaksal isteme, dogrudan dogruya egilimlerden gelen

ve ‘mutluluga’ erismeye cabalayan bir istemeden ilkece
baska bir seydir. Ahlaksal isteme, yasa dusuncesi ile be-
lirrenmistir, egilimlere, hosumuza giden seylere hi¢ énem
vermez, bundan dolay! da 6dev olarak yasanir. Bir buy-
rugun seve seve yerine getiriimesini istemek de kendi
icinde celisen bir seydir, bir buyruk icin bu gereksizdir de.”

Bedia Akarsu’nun Kant’la ilgili bu sézlerine gére,
Kant “6dev”i nasil nitelemektedir?

A) Rasyonel faydaya uygun olarak

B
C
D
E

Hazza ulagsmanin araci olarak
Zorunlu bir buyruk olarak
Deneyimlere gére sekillenen bir davranis olarak

—_ —= -2 =

Evrensel iyiye ulagmanin yéntemi olarak

(1) “Bitiin ahlak kavramlarinin yeri ve kaynagi tamamen a

priori (deney éncesi) olarak akilda bulunur; hem de en
ylksek derecede teorik akilda oldugu kadar siradan
insan aklinda da bu kavramlar deneysel, bundan dolayi
da sirf raslantisal olan bilgilerden ¢ikarilamaz; bizim igin
en yuksek ilkeler olmalarini saglayan degerlilikleri, kay-
naklarinin tam da bu safliginda bulunur.”

Kant’in bu sézlerinden asagidaki yargilardan hangi-
sine ulasilabilir?

A) Ahlaki yargilar, icimizdeki vicdanin 6znel buyruklari-
dir.

B) Akil, deneyimlerimizin (iriinii oldugundan ahlaki yargi
Uretemez.

C) Ahlaki kavramlar, deney disi dogustan getirilen de-
Jerlerdir.

D) Ahlaki yargilarin evrensel gecerliligi miimkiin degildir.

E) Ahlaki degerler, bireysel ve toplumsal anlamda gére-
celidir.

(51D “Deneysel olan her sey, ahlaklilik ilkesine katik olarak,

yalniz ise yaramamakla kalmaz, ayrica ahlakin temizli-
gine de blyuUk zarar verir; ¢clinkll ahlakta kayitsiz sartsiz
iyi bir istemenin asil paha bicilmez degerini, eylemin ilke-
sinin deneyin saglayabilecegi rastlantisal nedenlerini her
turll etkilemesinden bdyle uzak olmasi olusturur.”

Kant’in bu sozleri asagidaki yargilardan hangisini
destekler niteliktedir?

A) Ahlaki iyi istemenin degerli olmasi degerini kendinden
almasidir.

B) insanlar yasamlarinda fayda gérdiikleri davranislari
iyi olarak niteler.

C) Ahlaklilik dogustan getirilen bir duygu degildir.

D) Deneyimden gelen tecriibeler aklen onaylanabiliyorsa
dogrudur.

E) Ahlakli olan eylem mutluluk saglayan eylemdir.

(5D Kosullu bir buyruga gére yapilan bir eylem, belirli bir gikar

ve beklentiyi gbzeten davranistir. Ahlaki degildir. Kosul-
suz bir buyruga gore yapilan bir davranis ise ¢ikar ve
beklentiden bagimsiz sadece “iyi’yi amag edinerek yapi-
lan eylem oldugundan ahlakidir.

Bu parcaya gore, eylemin ahlakiligi neye gére belir-
lenir?

A) Eylemin arkasindaki niyete

B
C
D
E

Kisiye sagladigi hazza
Doga yasalarina uygunluguna
Topluma sagladigi faydaya

—_ = L =

Mantik ilkelerine uygun olmasina
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SISINAV

Kant’in eylem siniflandirmasina gére “6deve uygun
olsa da édevden dolayi olmayan” eyleme;

I. kisinin zarar gérse de dogru olan davranigi
gerceklestirmesi,

Il. her durumda hazzi amaglayan eylemde
bulunulmasi,

lll. insanlarin cennete gitmek umuduyla iyilik yapmasi
orneklerinden hangileri verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)Ivell E)llvelll

B Kant'a gére ahlaki eylemin amaci mutluluk olamaz.

Cunkl her insandaki mutluluk anlayisinin ayni olmasi
imkansizdir. Bazi insanlarda baskalarinin mutsuzlugu
mutluluk saglayici bile olabilir. Bu nedenle mutluluk sag-
layan davraniglar “iyi"dir demek dogru degildir.

Bu parcada ahlaki eylemin amacinin mutluluk olama-

yacagi, mutlulugun hangi yéniine baglanmistir?

A) Gorecelilik icermesine

B) Hazza dayanmasina

C) i¢ huzur saglamasina

D) Mantik disi da olabilmesine
)

E) Fayda dogurmasina

BYeni secilmis bir belediye bagkaninin secmenlere

gbsterdigi;
I. sadece oy verenlere is vermesi,

Il. oy vermeyenlere gelecek secimleri diislinerek
yardim paketleri dagitmasi,

lll. herkese adaletli olmayi kendi basina zorunlu bir iyilik
olarak gbrerek davranmasi

eylemlerinden hangileri “6devden dolayi yapilan ahlaki
eylem” niteligindedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)Ivell E)llvelll

Kant’in Ahlak Goriisii TESTH

£ Kant, insanin doga nedenselligine bagli yapisinin tim -

canlilarda ortak oldugunu savunurken buraya ahlakhhgi
koymaz. Clinkl evrensel olacak ahlaki ilkeyi kisinin kendi
ilkesi yapmasinin olanagi olan aklin bu nedensellik et-
kisinin disina ¢ikabilecegini savunur. Cikmanin 6tesinde
kendi kendini belirleme, kendi kendisinin nedeni olan iyi
istemenin imkanini sundugunu séyler, zaten bu durum
ahlakhhgin 6dev olmasinin da nedenidir.

Bu parcada ahlakliligin temelinde oldugu aciklanan
kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Mutluluk B) Ozgiirlik
C) lyi isteme D) Odev
E) Kosulsuz buyruk

(1D Kant'in “6dev ahlaki” genel olarak degerlendirildiginde

bu yaklasimla ilgili asagidaki yargilardan hangisinin

dogru olmadigi séylenebilir?

A) insanin 6znel ahlaki ilkesi ayni zamanda evrensel
olabilecek bir ilke olmalidir.

B) insanin ahlaki eylemi doga nedenselligi altinda degil
ahlaki zorunluluk iginde irade digi gergeklesir.

C) Ahlaklilikta kiginin, insanlari arag olarak degil amag
olarak gérmesi gerektigi sdylenebilir.

D) Ahlaki eylemin ilkesi deneyden gelmeyen a priori bir
buyruktur.

E) insan “iyi isteme”sini doga nedenselligi disinda ger-
ceklestirebilir.

@ “Gerekliligin iki anlami var: ikin ‘gereklilik’ bir erek (amag)

icin bir arag¢ olarak bir eylemin zorunlulugunu dile getirir.
Ama burada amacin gergekten istenip istenmedigi acik
kaldigindan bu zorunluluk sorunsaldir ve bir yikamli-
lgi icermez. ikinci olarak gereklilik, bir eylemin dogru-
dan dogruya kendi basina bir amag olarak zorunlulugunu
dile getirir. Burada eylemin kendi basina bir amag olarak
yapilmasi gerekir ki, yikimltlik de ancak o zaman or-
taya ¢ikar. Kant'in aradigi bu tar bir yakamlltktar.”

Bu parcaya gore, Kant’in aradigi ahlaki ilkenin niteli-

giyle ilgili hangisi séylenebilir?

A) Evrensel faydaya dayandigi

B)

C)

D)
)

E) Sezgilerle elde edilip deneyimlerle uygunluk i¢erdigi

Kosulsuz bir emir niteliginde oldugu
Egilimlerin akilcilastinimasiyla ortaya ¢iktigi
Goreceli olmasinin zorunlu oldugu
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TESTS Hegel’in Varhk Gorisi

- (1) Hegel'e gore varlik, distince gibi dialektik ydnteme uygun

olarak boyuna gelisen, ilerleyen bir siirectir. Bu gelisme-
nin temelinde kendi kendini acan, belli bir ydne yonelten
bir ilke vardir. Bu ilke, Hegel’e gére hem varligin teme-
linde olup hem de bu varligi ilerletendir. Hegel, bu ilke ya
da temel dediginin “ide”, “tin”, “akil” gibi manevi bir varlik
niteliginde oldugunu savunur.

Bu parcadan Hegel’le ilgili;
I. varlk ve dislnceyi ilkesel olarak 6zdes gordigu,

IIl. varhidin niteligi (temeli, anlami) konusunda idealist
oldugu,

Ill. varlikta amagsalligin degil kaosun belirleyici oldugu
tespitlerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Ivell E)llvelll

(72D “Bir seyin 6z(i, onun amaciyla degil, bitiiniiyle olugup ta-

mamlanmasiyla tiikenir. Varilmis sonug, somut bitin de-
gildir; o ancak sonucu oldugu suregle birlikte somut bitin
olur. Arka alandan bagimsiz olarak ele alinan amag 6l0
bir ‘genellik’tir.”

Hegel’in bu soézleri asagidaki ifadelerden hangisini
destekler niteliktedir?

A) Varlikta deg@isimin olmadigini

B) Varligin genel agiklamasinin mimkiin olmadigini

)
C) Varliktaki stirecin kendisinin biitiinligi olusturdugunu
D) Varligin duyulardan gelen verilerle kavranmayacagi

)

E) Varh@in sinirlandirilabilen bir amaglilikla anlasilama-
yacagini

1D “Tin'in gelisme stirecinde son ve Ggiincii asama kendi

kendisiyle gelisik durumlardan kurtularak biregime (sen-
tez) varmaktir. Bu durum, Tin’in dogadan siyriimasi,
kendi 6ziine uygun bitinlige kavusmasidir. Bu alan kil-
tur diinyasidir, insanin disiinen, yaratan bir varlik olarak
bulundugu ortamdir. Bu ortamda Tin, énce tek insanda
bireyde uyanmaya baslar, sonra bireyin icinde bulundugu
varlik alani olan toplumda kendi kendinin bilincine varir.
Tin bu asamada dogadan kurtulmus, sentezle birlikte ce-
lisik durumu ortadan kaldiracak birlik ve butinlige d6-
nasmastar.”

Hegel’in bu sézlerinden kiltiir diinyasiyla ilgili;
I. Tin’in kendisiyle geliski yasadigi,

II. Tin’in “doga”dan kurtuldugu bir alan oldugu,

[ll. Tin'in insanda kendini gergeklestirdigi

sonuclarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Ivell E)llvelll

(1) Hegel'e gére varligin temelinde dusiinsel/kavramsal

“‘idea” bulunmaktadir. Batun varlik bu ideanin kendini
gerceklestirmesiyle olusur. Bu siire¢ karsitina déniismesi
ve catismall durumu sentez asamasinda asarak “Tin”in
kendini gerceklestirmesiyle gértndr olur. Hegel, varlikta
asll olanin bu kavramsalligin izledigi yolla birlikte ayni il-
kesellige sahip oldugunu 6zellikle vurgular. Bu yénlyle
klasik idealizmden keskin bicimde ayrilir.

Bu parcaya gore, Hegel’i idealizm icinde farkh kilan
ayrim asagidakilerden hangisidir?
A) Varhigin temelinde maddenin oldugunu séylemesi

B) Varligin diyalektik bir devinime sahip oldugunu belirt-
mesi

C) Varligin 6ziindeki kavramin mutlak oldugunu temel-
lendirmesi

D) Varligin 6zinin bilinemez oldugunu savunmasi

E) Varliktaki hareketin duyulardan kaynaklanan yanil-
sama oldugunu belirtmesi

(51D Hegel'e gore gergekligin duyularla sinirli bir bilme yén-

temiyle kavranmasi imkansizdir. CUnku kendisinin ¢ok
bilinen s6zi “Gergek olan rasyoneldir, rasyonel olan
gercektir.”de vurguladigi Uzere gergegin ilkesi ile dustn-
menin ilkesi arasindaki denklik gercegin sadece diisiinme
yoluyla kavranabileceginin gdstergesidir.

Hegel’in bu parcadaki gériisiine temel olan diisiince

seceneklerden hangisinde dogru ifade edilmistir?

A) Varlik ve aklin ézdesligi

B) Duyularin, rasyonel bilginin kaynagi oldugu

C) Varhigin sinirlarinin kavranamazIigi
)

D) Deneyimlerin varligin nesnel bilgisine ulasmada engel
oldugu

E) Varliktaki degisimi yaratanin duyular oldugu

() Hegel'e gore her felsefi diisiince belli bir dénemin bilincini

yansitir ve kendi tarihsel ortami da bilincin yeni bir bigim
aradigina isaret etmektedir. Hegel icin kendi felsefe sis-
temine kadarki felsefe tarihi, kendi Geist (Tin) kavraminin
olusmasi i¢in zorunlu agsamalar, disince bigimleriydi.

Bu parcadan Hegel’in felsefeyle ilgili;
I. tarihsel kosullardan bagimsiz olmadigi,

Il her dénemin felsefesinin zorunlulukta ortaya ¢iktigt,
lll. tarihsel maddi gercekligin etkisiyle sekillendigi

tespitlerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)Ivell E)llvelll
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Hegel icin Platon’'un sonsuz ve degismeyen, hareketten
yoksun idealari ve onlarin dogruluklari artik felsefenin bi-
limsellik iddiasinda kabul edilemezler. Bilim, Hegel icin
Tin (Geist)'in surekli olusumunu kavramaktir. Bu olusum
icinde Geist mutlak bir degismezlik olarak konmaz, ter-
sine o duslncenin sirekli gelismesine ve degismesine
dayanir.

Bu parcada Hegel’in varlik gorusiiyle ilgili asagidaki-
lerden hangisi vurgulanmaktadir?
A) Varliktaki kavramsalligin statik olmadig

B) Degisimin ve dénisiimiin duyusalliktan kaynakli ya-
nilsama oldugu

C) Mutlak varligin duyularla kavranabilecegi

D) Varligin madde ve disiinceden olusan ikili bir yapi ol-
dugu

E) Varligin kavramsal bilgisinin dogustan getirildigi

B “Tomurcuk ¢icegin agmasiyla yiter ve denebilir ki birincisi
ikincisi tarafindan ¢uratalir; yine meyvenin gérinmesiyle
birlikte gicek bitkinin yanlis bir varolusu olarak anlatilabi-
lir ve bitkinin gercegi olarak meyve ¢igegin yerini alir.”

Hegel’in bu sézlerinden gercekle ilgili;

I. aktif bir devingenlik oldugu,
Il. kavramsal bilgisinin mimkan olmadigt,
Il. bir olus slreci icerdigi

ifadelerinden hangilerini savundugu séylenebilir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) I ve lll

B Hegel'e goére Orta Cagd’in yapisini anlayabilmek teme-
lindeki Hristiyanligi kavramakla mimkundir. Ona goére
doénemin gercekligi olan feodal Uretim tarzi, toplumsal ya-
pidaki catisma vb. durumlar disinsel ¢cerceve olan Hris-
tiyanligin birer GrGn{ olarak ortaya ¢ikmisti. Bu ¢ag ona
gore kavramin (Tin) yiriylsindeki ugraklardan biriydi
sadece.

Bu parcada Hegel’in hangi akimin icinde degerlendi-
rebilecegi vurgulanmistir?

A) Materyalizmin B) Kuskuculugun

C) idealizmin D) Atomculugun

E) Deneyciligin

SISINAV

TESTS

Hegel’in Varhk Goriisii

m “... Dile gelmez, ifade edilemez denilen sey, dogru ol-
mayandan, akla aykiri olandan sadece sanilandan baska
bir sey degildir.” Hegel’in “Tinin Fenomenolojisi” kitabin-
daki bu sézlerinden,

I. “Hakikat’in ifade edilememesi imkansizdir.
Il. Akla aykiri olan dogru olamaz.
Il Bilgimizin siniri dilimizin siniridir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E)I, Ilvelll

£iD Aristoteles’in gelistirdigi formel mantik (klasik mantik) di-
yalektik mantigin gelisimiyle asilmis olsa da tamamen or-
tadan kalktigi s6ylenemez. Hala bir bakis yéntemi olarak
savunanlarin oldugu bir gercektir. Ancak bu durum fo-
tograflarin cok hizli bicimde akisi olan sinemayla fotograf
arasindaki fark gibidir. Diyalektikten ayrldigi nokta; kla-
sik mantik fotografa odaklanirken, diyalektik sinemadaki
bltinltgu kavramaya dénuk olandir.

Bu parcada diyalektikle ilgili hangi 6zellik vurgulan-
mistir?

A
B

) Mutlak oldugu
)

C) Catismaya dayandigi
)
)

Hareketin mantigi oldugu

D) Duyularin yéntemi oldugu

E) Bilimsel olarak kanitlanamazligi

£FD) Hegel diyalektik diistincesini, ilk Gag dustintirii Heraklei-
tos’tan aldigini séylemistir. “Her degisim ve hareketin bir-
birine bagh oldugunu” savunmustur. Marx da diyalektigi
“Maddeler degistigi icin dustnceler degismektedir.” sek-
linde ortaya koymustur. Ama ortak noktalar “her seyin
kendi ziddini barindirarak ilerledigi” ydnundeki gérusleri-
dir.
Buna gore, diyalektikle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi séylenebilir?
A) Evrende degisme yoktur.
B
C
D
E

Her sey karsitini kendi icinde tasir.
Hicbir sey bir bagka seye dénusemez.
Her sey kendisiyle ayni kalir.

—_ —= = -

Degisme disuncesi bir yanilgidir.
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